重庆长安网:www.pacq.gov.cn





▲ 谢廷君指导队员开展智侦

藏蓝不分深浅,辅警亦有担当。谢廷君,男,38岁,荣昌区公安局智慧侦查中心辅警,他的日常工作就是盯着监控视频,暂停、回看、倒放,从转瞬即逝的画面中捕捉蛛丝马迹,协助侦查破案。自2019年人职以来,获三级嘉奖3次、二级嘉奖2次。2025年,获荣昌区第五届"棠城工匠"荣誉称号。

坚守初心 急群众所急显担当

谢廷君始终践行"为人民服务"的宗旨,坚守岗位,履职尽责。2020年初,在疫情防控最严峻时期,主动请缨深入疫情区域,精准锁定疫情风险人员2万余名,为阻断疫情传播筑牢数据防线。

他将为民情怀融入日常工作,累计帮助群众寻回走失老人、孩童、精神病人等200余起。2024年底,面对智力障碍女童走失两日的紧急求助,他带领团队连夜排查,跨越镇街追踪,成功解救被带走的女童,用实际行动践行"急群众之所急"的使命担当。

精研技艺 锤炼视频侦查尖兵

谢廷君说,视频侦查的工作没有捷径,每一分每一秒都不能浪费,要善于发现、勤于思考、勤于行动。他敢于自我挑战,不断锤炼侦查本领,提炼出"1234"工作法,极大地提升了工作效率与质量。

2024年9月27日,谢廷君充分发挥专业特长,协助专案民警在湖南省郴州市汝城县将冒充公检法诈骗案嫌疑人抓获,从其随身物品中共查获价值283万余元的黄金、现金48.7万元人民币,共计330万余元赃物赃款。

创新赋能

打造科技强警新引擎

为强化基层战力,实现科技赋能、技术强警的目标,谢廷君以首席 实战专家的身份全程参与荣昌公安警务系统研发,对多类实战性功能 模块提出建设意见,与公司技术团队攻克项目难题16个,推动系统于 2023年1月上线。

系统应用后,两年间,辖区内传统盗窃案件发案数下降400余起, 为企业、人民群众挽回损失约4000余万元,在区域警务协作中发挥示 范效应,多家兄弟单位前来交流学习。

领军前行 凝聚团队攻坚合力

2020年1月,谢廷君担任视频侦查组负责人以来,以"头雁"姿态引领团队深耕主责主业,通过强队伍、提质效、促创新,构建"传帮带"人才培育体系,成功培育4名技术骨干力量。团队先后30人次获区局

判案件2000余件,精准破获各类案件1600余起,抓获犯罪嫌疑人3000余名,缴获毒品百余公斤,成功缉捕逃犯300人,其中包括15名潜逃20年以上的命案逃犯。

表彰,2名辅警人选全市公安辅警专业人才库,并累计研

作的研条地记。 "危难之处有我在,我在,平安就在!"谢廷君始终以坚定的信念、饱满的 热情投身于公安警务辅助工作,甘于奉献、尽职尽责,以精益求精的工匠精神, 将侦查工作从"人力审看"向"智能研判"跨越式发展,书写着人生的精彩篇章,为打击犯罪、维护稳定、守护平安贡献力量。

顾 勇 通讯员 唐道能 刘开睿 刘青燚

▲ 谢廷君获第五届

"棠城工匠"荣誉称号



▲ 蒋奇研判相关案件数据

南岸区

公安分

侦

支

队

从警7年,他在刑侦战线冲锋陷阵,以坚韧毅力破解尘封20余年的积案,用创新思维推动侦查实战转型。重庆市公安局南岸区分局刑侦支队重案大队民警蒋奇,始终秉持"以人民为中心"的理念,在打击违法犯罪一线书写着青年警察的担当。

破局之战 传统智慧碰撞科技利刃

2024年5月1日,南岸区发生一起离奇的连环人室盗窃案。犯罪嫌疑人在现场留下挑战信,宣称"完美犯罪"将让警方束手无策。作为大队唯一的90后民警,蒋奇主动请缨,誓要让犯罪嫌疑人无所遁形。

面对犯罪嫌疑人反复踩点、更换装扮、躲避监控的高反侦查手段,蒋奇提取并逐帧研判60余段监控视频。在连续数日的细致查看中,他发现一名可疑人员虽每次着装不同,但路过楼道监控时总会重复"挠肩膀"的习惯性动作。以此为突破口,他顺藤摸瓜找到嫌疑人踪迹。

为确认犯罪嫌疑人身份,蒋奇开启"72小时攻坚模式":白天钻研老旧卷宗并梳理本地惯犯作案规律,深夜调试轨迹分析系统。最终,在案发后10日内成功锁定并抓获犯罪嫌疑人。审讯时,精心策划3个月实施盗窃的嫌疑人难以置信自己会栽在一名"年轻警察"手中,蒋奇则从容回应:"天网恢恢,疏而不漏!"

从警以来,蒋奇累计参与侦破20年以上重大案件积案7起、盗窃案30余起,以及各类重大刑事案件50余起,成为刑侦战线的名副其实的"尖刀力量"。

善思善研

实战智慧记满五本工作笔记

"好记性不如烂笔头,案子再小也有门道。"蒋奇随身携带的5本工作笔记中,走访证言、勘查细节、灵感批注等清晰在列。29岁的他将笔记本视为"思维训练场",每周用红笔标注经验教训、蓝笔提炼侦查模型、绿笔延伸法律依据,形成独具特色的"工作秘籍"。

"案子要破在脚下,更要破在脑中。"在同事眼中,蒋奇始终践行这一理念,注重将传统侦查手段与现代科技相融合。在合成作战、追赃追逃等工作中,他通过系统学习法律知识、钻研刑侦技术,推动多起复杂案件实现证据链闭环,其"知行兼修"的工作模式已成为南岸警方青年民警实战转型的标杆。

忠诚担当

30小时连续奋战为群众挽损

"每破一案,群众就多一分安心;每追一凶,正义就添一分重量。" 侦破"冉某不动产诈骗案"时,蒋奇曾连续奋战30余小时,身体濒临极限 仍坚持"早一天破案,正义就早一日到来"理念,最后硬是凭着一股执着 劲破获了这起诈骗案,为群众挽回了财产损失。这种对职业的极致坚 守,贯穿他从警生涯的每个瞬间。

作为中共党员,蒋奇主动传承"传帮带"传统,向比自己更年轻的新警倾囊相授侦查经验;业余时间广泛涉猎法律、信息技术等领域知识,持续优化工作方法。"警服只要一天穿在身上,责任就始终扛在肩上。"这句他常挂在嘴边的话,正是新时代基层民警忠诚担当的生动写照。 从青涩警员到刑侦骨干,蒋奇的故事

从青涩警员到刑侦骨干,蒋奇的故事是千万基层民警的缩影。他们以血肉之躯筑起平安防线,用实际行动让公平正义的旗帜在群众心中高高飘扬。目前,蒋奇因业务能力突出,已被南岸区公安分局评为"年度破案能手",其参与的积案攻坚工作法正在全市刑侦系统推广。



——记荣昌区公安局智慧侦查中心辅警谢廷君

民生警务·重庆警察故事